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Цетиње, 20. априла
Јуче су прије подне закључене 

сједнице Народне Скупштине у 
ванредном сазиву указом Краља Го- 
сподара, онако исто као што су и 
сазване.

Овог пута Н. Скупштина у овом 
ванредном засједању врло је кратко 
вријеме трајала — непуну недјељу 
дана — али зато је за ово кратко 
вријеме врло много урадила. Њен 
рад је од врло великог значаја и 
увјерини смо, да ће бити крунисан 
жељеним плодом.

Пред Н. Скупштину изнесене су 
неколико врло важних и корисних 
концесија, за које постоји потпуно 
оправдано увјерење, да ће кори- 
стити како економском напретку и 
бољитку земље, тако и напретк}' и 
бољитку нашег народа, а особито 
ономдијелу нашеградногсвијета ко- 
ји је до скоро био упућен да у дале- 
ком свијету тражи себи зараде. Те 
су концесије: подизање хидроелек- 
тричне централе на ријеци Морачи 
код манастира морачког и код 
Доње Горице и експлоатација гвоз- 
дене руде у Созини. Исто тако 
поднесен је пројект закона о из- 
мјени чл. 10. закона о устројству 
судова, који је, као и концесије, 
једногласно од Скупштине при- 
хваћен.

су живом дебатом о политичкој 
ситуација наше земље с обзиром 
на прекограничне догађаје. Та се 
дебата развила поводом интерпе- 
лације Филипа Протића и другова, 
који су од г. министра спољних 
послова тражили изјашњење о теш- 
ком стању Црне Горе поводом ар- 
банашког националног покрета.

Налазећи да је ова интерпела- 
ција потпуно оправдана г. д-р Лазо 
Томановић, предсједник Министар- 
ског Савјета и министар спољних 
послова изјавио је да осјећа дуж- 
ност да објасни држање Краљевске 
Владе према овим догађајима и 
онда је изнио шта је све и како 
је Краљевска Влада у овим при- 
ликама радила.

Г. министар је изнио како се Црна 
Гора послије вјековног непријатељ- 
ства преко тридесет година налази 
у добрим односима наспрам Ото- 
манске Империје, које односе ни- 
јесу могли да помуте ни чести по- 
гранични сукоби, који су се с вре- 
мена на вријеме на нашој граници 
према Турској јављали. Шта више 
.када су из разних балканских зе- 
маља многи ускакали да потпо- 
могну потиштеној и потлаченој 
браћи својој у Старој Србији и Ма- 
ћедонији и када су се велике чет- 
ничке акције водиле ни један Цр- 
ногорац није пријешао границу 
нити је узимао учешћа у че- 
товању. То је доказ, да је наш 
народ добро схватио важност до- 
брих односа са Отоманском Импе- 
ријом. А када је наступио нови

режим \ј сусједној Империји нај- 
искрениј(е је и најсрдачније поздрав- 
љен од стране Црне Горе, што 
свједоче узајамне посјете у погра- 
ничним /мјестима и посјете које су 
измијењаЈне између Цетиња и Ска- 
дра, јер Су то биле најрјечитије ма- 
нифеста14Ије према новом стању. 
Том при|Ј|Иком погранично станов- 
ништво се братимило, а када се 
1898. г. бригадир Јанко Вукотић 
са своје мисије враћао из Србије 
преко сусједне Империје сав га је 
народ Дочекивао и испраћао са 
највећим одушевљењем. Зора нове 
ере у Ту'рској била је тако ожи- 
вила и р»аздрагала све крајеве наше 
сусједне царевине од Дрима до Бо- 
јане на ђелико наше задовољство.

У провплом сазиву Народне Скуп- 
штине, н<аставио је г. министар, Кра- 
љевска Е^лада је изложила своје др- 
жање пр>ема имиграцији Арбанаса 
и Н. Скупштина је то држање одо- 
брила, дајући Краљевској Влади 
одобрењ^е за ванредне кредите, који 
су на исхрану ускока утрошени. У 
почетку фебруара дошла је емигран- 
тима амиестија, али не општа. Ар- 
банашки прваци морали су да бу- 
ду интернирани, а сви остали да 
предстану судовима Емигранти су 
то одбиЈш и на даље су остали у 
Црној Гори. Кадсу исцрпљена сва 
средства дипломатска и материјал- 
на, Влада је отоманском посланику 
саопштила, да емигранте не може 
држати више од 15. марта. То је 
изјавила и представницима великих 
сила на Цетињу. Али прије него је 
истекао тај рок Клименти се побу- 
нише и усташе на оружје и пову- 
коше и остале Малисоре. Краљев- 
љевска Влада, предвиђајући пош- 
љедице те побуне, упутила је нов 
меморандум великим силама — ра- 
нији је поднијела у октобру про- 
шле године — уздајући се, да ће 
они утицати на званичне кругове 
у Цариграду да би се Црна Гора 
спасла нових и већих напасти. А 
чим је устанак настао Влада је на- 
редила строге мјере на граници, да 
би се очувала неутралност Црне 
Горе, па је у ту сврху и бригади- 
ра Јанка Вукотића упутила у Под- 
горицу. Исто тако је и наредила 
нарочиту комисију по свима по- 
граничним мјестима, којој је став- 
љено у дужност да испита у коли- 
ко има истине у изношењу турске 
штампе, да и Црногорци учествују 
у арбанашком покрету, дајући јој 
право да за дезертере прогласи све 
оне који су ван домова својих и 
који не могу да оправдају боравак 
свој. Таквих није ни пуна стотина 
била. Да се догађаји предуприједе, 
било је узалудно све напрезање 
Краљевске Влада, па ипак смо се 
оптуживали да устанике подржа- 
вамо. Као и раније до сад, Кра- 
љевска Влада ће се и од сад стро- 
го држати неутрално и радиће сви- 
ма средствима, да јој се не може 
ништа замјерити, што је доказ нај-

зад и то што је емигрантима обу- 
стављена свака државна помоћ. Цр- 
на Гора је своју хуманитарну и ме- 
ђународну дужностизвршила и пре- 
ко својих сила и тиме је знатно до- 
била. А исто тако и у будуће Кра- 
љевска Влада ће настојавати да 
одржи добре односе са Отоманском 
Империјом, јер је Берлински Кон- 
гресдао и њима и нама добру лекци- 
ју, завршио је свој говорг. министар.

Послије ове изјаве развила се кра- 
ћа, али жива дебата, која је завр- 
шена тиме што је Н. Скупштина 
одобрила становиште Краљевске 
Владе у овом питању, увиђајући да 
се Црна Гора налази у веома теш- 
ком положају ушљед пограничних 
нереда у Турској, па се нада да ће 
Краљевска Влада знати одржати 
на висини ничим неповређени углед 
Црне Горе, која је вјековима чува- 
ла и очувала своју слободу и не- 
зависност.

Страна политика
Русија и Кина

Ако се суди по писању страних 
листова, између Русије и Кине рат 
је неизбјежан. У Кини је ратобар- 
ност толико нарасла, да је готова 
сваког тренутка да ухвати за голи 
нож и да се с Русијом опроба. 
Веле: Китај се жури. Уређује огром- 
'(УУ ^1'к'у 'ЖрАУГГСМ ,
гради ратну флоту, коју није до 
сада имала, саставЈва војну потпо- 
ру. У Манџурији учитељи дижу ђа- 
ке из виших разреда из школа и 
упућују да се јаве за доброво.љце 
противу Русије. Китајски трговци 
у Владивостоку добили су извје- 
штаје из отаџбине, да ће брзо до- 
ћи до рата с Русијом, те да сврше 
своје послове и да се врате домо- 
вима својим... Све саме узбудљиве 
вијести, као да је рат на прагу. Па 
и поред тога што се тако пише и 
што се овакве ствари износе, при- 
лике између Кине и Русије ни из 
близа нијесу такве, да се може стра- 
ховати, да’ће се њихов међусобни 
спор морати рјешавати оружаном 
руком. Русија за то нема потребе, 
а Кина неће бити тако лакоумна 
да улети у рат, који јој неће до- 
нијети ништа, а због кога ће мо- 
рати на коцку да баци много што- 
шта. Истина, односи између Кине 
и Русије одавна нијесу у свом ре- 
ду. Кина покушава да се на разне 
начине извуче из обавеза према 
Русији, држећи, да ће својом дрс- 
кошћу натјерати Русију на повла- 
чење. Тако је и дошло до оштрог 
сукоба. Кина је имала да испуни 
своје обавезе, на које је упућивео 
уговор с Русијом, али се правила 
невјешта држећи да ће тиме Ру- 
сију збунити. Али то јој није по- 
шло за руком. Русија је одмах про- 
тиву таквог некоректног држања 
устала одлучно и од Кине захти- 
јевала да поступи по уговору. Ки- 
на је, нашав се у шкрипцу, стала 
да маневрише, али узалудно. Ру- 
сија је и ту одлучна према њој би- 
ла. Одмах је изаслала министра 
војног у Азију, да на граници пре- 
ма Кини предузме све потребне 
мјере како их не би Кина изнена- 
дила. Како Кина није спремна на 

рат, то ју је ова одлучног Русије 
запрепастила и сад је стала да уз- 
миче и на сваки начин повиноваће 
се захтјевима руским и одговорити 
обавезама својим и тако ће сва ра- 
дост многих о руско-кинеском рату 
остати јалова.

Њемачка на прелому
У ГБемачкој унутрашње прилике 

ни мало нијесу нормалне, нити вла- 
да Бетман Холвега стоји на чврс- 
тим ногама. ГБој су часови избро- 
јани и њен је пад сигуран, само 
што то њој врло мало годи, те се 
зато на све могуће начине труди 
да свој живот продуЈви и да се на 
силу бога одржи, готова да се ла- 
ти и недозвољених средстава. Та- 
мо су избори на прагу. Влада би 
требала у скоро у њих да уђе, али 
како зна, да ће јој они ископати 
гроб, преза од њих и страхује, паш- 
тећи се на све могуће начине да до 
њих тако брзо не дође како би за 
то вријеме учинила све да себе и 
за у будуће осигура. Избори за ње- 
мачки рајхстаг треба да буду нај- 
даље до јесени, јер се рајсхтаг тре- 
ба састати 1. декембра. Али то је 
кратко вријеме Бетман Холвегу за 
припреме око избора, те би хтио, 
да изборе одложи за доцније, бар 
годину дана да има још одрије- 
шене руке. И да би то постигао 
он је узео да уставне одредбе об- 
јашњава на своју руку и да ради 
на томе, да изборе одложи до је- 
сени идуће године, а да му ове 
јесени рајхстаг, који је већ завршио 
чак и легислаторну периоду, во- 
тира ђуџет и за идућу годину! 'Из 
тога јасно произлази, да ја ванпар- 
ламентарно стање у ГБемачкој на 
прагу и да ће се врло лако ГБе- 
мачка наћи у ех-1ех-у.

Опозиција у Угарској
У оном тренутку када је угарска 

влада мислила, да ће имати уза 
себе све политичке странке у Угар- 
ској радећи на војној реформи, 
због које је дошла у сукоб с ау- 
стриском владом, десило се у Угар- 
ској међу опозиционим странкама 
нешто што је представника данаш- 
ње угарске владе грофа Куена за- 
препастило. Опозиција се обрела 
противу њега баш поводом њего- 
вог настојавања око војних рефо- 
рама. Увидјела је, да су сва његова 
обећавања била празна и да он и 
не помишља да испуни своје оба- 
везе, које је примио приликом про- 
шлих избора, и које су га довеле 
на мјесто на коме је. Од обећане 
промјене изборних система и уво- 
ђења општег права гласа, што му 
је и омогућило да дође до власти, 
увидјели су да нема ни трага ни 
гласа и да он на то и не помишља. 
Зато су све опозиционе странке 
устале огорчено противу њега, увје- 
рене, да гроф Куен и неће радити 
на промјени изборног система и на 
увођењу општег права гласа када 
ради на другим реформама. Наро- 
чито су устали противу њега Ју- 
штовци и социјална странка, који 
се боре за опште право гласа. Со- 
цијална странка само да би обо- 
рила Куена и да би постигла нову 
изборну реформу и опште право 
гласа, понудила је Јуштовцима спо- 
разумни рад. Јуштовци су ту по- 
нуду примили и тако ће сада удру- 
жено да раде противу Куена, а 
нарочито ће настојавати да на бу- 
дућим изборима онемогуће опстанак



Куеновој влади. Пропаганда њи- 
хова за опште изборно право већ 
је почела и она ће наћи лијепог 
одзива у Угарској, гдје је врло сим- 
патично примљено приближење со- 
цијалистичке странке једној од нај- 
активнијих демократских угарских 
странака. И тако су се у Угарској 
нојавиле нове борбе, које могу бити 
и без жељеног ресултата, али ће 
неоспорно знатно пјкодити грофу 
Куену.

Пут Краља Петра одложен
Као шго смо већ јавили, Краљ 

Петар спремао се ових дана у по- 
сјете аустриском ћесару. Краљ је 
имао кроз четири дана да посјети 
ћесара у Нешти. Међутим та је 
посјета сада изненадно одложена. 
О узроцима овога изненадиог од- 
лагања влада Краљевине Србије из- 
дала је овај званични комунике: 
„Аустро-угарски отправник посло- 
ва, барон Хајмерле, саопштио је 
министру иностраних дјела да Ње- 
гово Величанство цар и краљ Ау- 
стро-Угарске мора према савјетима 
љекарским промијенити своје диспо 
зиције у погледу бављења у својој 
угарској пријестоници, избјегавајући 
колико јемогућезадржавање у самој 
Будимпенгги, а остајући што више 
на чистом ваздуху у Геделе-у, те 
да се ушљед тога Његово Вели- 
чанство види принуђено одложити 
посјету Краља Србије уговорену за 
24. овог мца, која му је и с обзи- 
ром на интересе обију земаља била 
веома драга, са надом да ће се 
она ипак накнадно још у току 
ове јесени моћи извршити. При- 
мајући к знању ово саопштење 
госп. Миловановић је, како у име 
Њ. Вел. Краља тако и у име вла- 
де, изјавио живо жаљење и због 
самог одлагања посјете Краљеве 
Цару и Краљу Аустро Угарске, од 
које су се с пуно разлога очекива- 
ли добри ресултати у погледу ме- 
ђусобних односа обију држава, а 
такође и нарочито због узрока који 
је ово одлагања изазвао, дајући 
израза топлој жељи да се Његово 
царско и краљевско Величансто што 
прије потпуно опорави“. Биоград- 
ска штампа, која је већим дијелом 
била устала прогиву намјераване 
посјете, радује се оваквом исходу 
ствари.

Хроника
Дописи са Цетиња — Турска пријети —Пзми- 

шљотине се гомилају!
„Дописи са Цетин»а“. Већ је поодавно 

како тврдимо, да многи лис гови у својим 
редакцијама справљају разне написе о Цр- 
ној Гори и о приликама у њој, па их 
штампају као дописе саЦетиња, обма- 
њујући читаоце своје да би што боље 
повјеровали у то што се износи у тим 
тобожњим дописима. Сада нам се пру- 
жила прилика, да то и докажемо и оним 
необавијештеним чигаоцима тих листова, 
који су наивно вјеровали у солидност и 
исправност тих несавјесних листова. За то 
нам је пружила прилику биоградска „По- 
литика". Онадоноси под бомбастим нас- 
ловом тобож допис са Цетиња, па чак и 
инцијале тобожњег дописника, а почиње 
овако: „Сутра се у Зетском Дому састаје 
ванредна народна скупштина... “ и онда 
се ређа како се већ посланици стигли 
на Цетиње, како је с њима дошла „и 
маса других Црногораца из свих кра- 
јева земље”, како „цијела земља гроз- 
ничаво очекује, да чује зашто је сазва- 
на Скупштина", како је у Двору била 
и министарска сједница, како ће сада- 
ња влада одступити и т. д. — Кад 
речемо, да је у Зетском Дому смјеште- 
но стално народно позориште и да Н. 
Скушптина већ двије године не засје- 
дава у Зетском Дому, него се сједнице 
држе у Дому Крал.евске Владе |асно је 
за свакога да је овај „допис са Цетиња“ 
у „Политици" измишљен! Дописник „По- 
лигике“ са Цетиња кад не зна гдје Н. 
Скупштина засједава, још мање може да 
зна шта се у Двору ради, шта влада 
намјерава и шта се у опште чини! Нај- 
бољи доказ колико се „телеграмима“ 
„ПоЈШТИке“ може вјеровати!

Турска пријети. Загребачки „Србо- 
6ран“, који веома обазриво и пажЈвиво 
прати арбинашки устанак, доноси ове

редове: „Прекјуче је у комори министар 
спољних послова Рифат-паша, одговора- 
јући на оштру критику спољне политике 
владе од стране некојих посланика, спо- 
менуо и устанак Арбанаса и том при- 
ликом рекао. да Црна Гора помаже уста- 
нике, па Ие Порта и бити присељена, да 
је ради тога позове на одговорност. 
Те пријетње не треба узи.мати озбиљно, 
њих се не боји ни Исо Бољетинац, а 
камо ли Црна Гора, којаје биједне турске 
рањенике и бјегунце до сада управо брат 
ски његовала — на штету властитог на- 
рода. Азијатска захвалност".

Измишљотине се гомилају! Биоград- 
ска „Политика“ не може да живи без 
сензација. И кад не.ма сензација, она их 
ствара. Тако је и измислила да се арба- 
нашаки првак Исо Бо.љетинац повратио 
у Црну Гору и да је дошао на Цетиње, 
па о томе доноси читав допис са Цетиња. 
И то је једна од многобројних простач- 
ких измишљотина овога листа, који ни 
од чега не преза и без икаквих скрупула 
измишља најодвратније глупости само 
да би има чиме да КЈвука необавијеш- 
тене своје читаоце. Исо Бољетинац од 
како је пошао из Црне Горе, никоме се 
није јављао и о њему се изгубио сваки 
граг и глас и одвратна је измишљотина 
да се поврагио у Црну Гору.Побуна у Арбанији

Јаке и плахе кише, које су почеле у 
пошЈведње вријеме падати без престанка 
онемогућуЈу знатно акцију и турске војске 
и побуњених Арбанаса, који се са вели- 
ком пожртвованошћу боре. На тај начин 
борбе, које још трају, нијесу онако силне 
и одсудне као што су биле пошљедњих 
дана, када су устаници са ријетком од- 
лучношћу успјели не само да задрже 
своје положаје, него и да турску војску 
у даљем продирању зауставе, па чак и 
потисну.

Турске трупе, које су из Пећи и Ми- 
тровице дошле преко Гусиња под пред- 
вођењем ђаковићског команданта, до 
спјеле су само до Селца, гдје су заузели 
село Грузе. Али чим су покушали да за- 
узму висове Минча, устаници су их до- 
чекали јаком ватром и потиснули. Како 
је тамо још велики снијег, то турска 
брдска артиљерија није никако могла да 
дјејсгвује и сви покушаји да заузму по- 
годне позиције за брдску аргиљершу 
остали су безуспјешни. Ту су се водили 
силни и јаки бојеви, који су трајали не- 
колико дана, али на штету турских трупа. 
Најзад је устаницима испало за руком да 
турске трупе потисну и оне су се, по 
турским изворима, повукле у Грузе, али 
из побуњеничког табора тврди се, да су 
трупе сасвијем потиснуте и да су се чак 
и повратиле!

Охрабрени оваквим успјсхом, устаници 
су почели живу акцију и пријешли у 
офанзиву. Тако су на цијелој пограничној 
линији напали на турске карауле и многе 
шгете нанијели турским стражама у Гу- 
сињу, Плаву и Велици. Честе плахе кише 
омеле су даље јуришање на турске ка- 
рауле, које су одмах затражнле помоћ.

Исто тако су биле велике и крваве 
борбе око Туза, па се пренијеле и на 
територију Муха. Нарочиго су љуто по- 
страдале турске трупе из Туза када су 
покушале, да се удаље из сијеста. Њих 
су дочекали Арбанаси у засједи и јако 
десетковали. По турским извјештајима ту 
је погинуло дванаест војника, али побу- 
њеници говоре, да их је много више, а 
нарочито да има много рањеника, које 
су Турци једва успјели да спасу.

О ситуацији на бојном пољу и прили- 
кама устаникашири се врло много изми- 
шљених вијести. Тако се јавља да су у 
крајевима Хота и Климента устанипи но- 
сили црне заставе са натписом; „тражи- 
мо помоћ од иностранства у народној 
борби“, што је проста измишљотина. 
Није истина ни то, да устаници очекују 
какву помоћ из Италије и да су у вези 
са Гарибалдијанцима, јер они нити су им 
долазили у помоћ, нити ће им доћи. 
Исто тако није истина, да устаници има- 
ју икаквијех веза са иностранством, а још 
мање о личностима, које се потуцају по 
бијеломе свијету и тобож у њихово име 
раде на арбанашкој националној ствари, 
јер то нијесу ништа друго него обични 
спекуланти, који би хтјели овај арбана- 
шки покрет да искористе за своје задње 
прљаве сврхе. Није најзад истина ни то, 
да устаници располажу бомбама и да се 
њима у сукобима служе, јер да имају 
бомбе не би толико Шипчаник држали 
у опсади.

И гласови, који се поводом овог по- 
крета проносе о Црној Гори, скроз и 
скроз су измишљени. Црна Гора се др- 
жи врло коректно и сви гласови о упаду 
у Плав н Гусиње измишљени су, као што 
је тенденциозно из Солуна пуштен глас 
да ће наша војска прећи у Беране. Тиме

Миели
Ко хоће да влада другима, треба при- 

је свега да влада собом.

Ако се замисли свијет онакав какав је, 
нико се неће изненађиваги.

*
Боље је ићи пјешке, него бродиги трош- 

ром лађом.
*

Ништа лакше није него препоручивати 
другима савлађивање, а ништа теже није 
него савлађивати себе.

*
Изгубити може само онај који је неш- 

то имао. Ко ништа пема. никад ништа и 
не може да изгуби.

*
Никад не треба жалити за изгубЈвеним, 

него вал>а само жалити шго се изгубило.
*

Док човјек не згријеши ријетко има 
савјетника, а послије учињене грешке не 
зна им се броја.

*
Свако мисли да има право да поучи 

тебе, док се слабо ко сјећа да поучи 
себе.

Валси

се само хоће да оправда гомилање тур- 
ске војске код Берана. Још мање има 
ослонца вијест миланске „Штампе", коЈа 
прориче да ће доћи до поремећаја ди- 
пломатских односа између Црне Горе и 
Турске и да ;је црногорски посланик у 
Цариграду добио налог да отпутује. Све 
су то сензације. које поједини листови 
пуштају, да би побудили интересовање 
својих читалаца и да би им се предста- 
вили као добро обавијештени. Ни сви 
гласови о Ису Бољетинцу не одговарају 
стварности.

Најновије вијести што их имамо од 
наших извјешгача ове су:

Повратак башибозлука
Скадар, 18, априла. — Сви они добро- 

војвци, шго су из Скадра пошли у по- 
моћ Тузима и Шипчанику, по наредби 
Тургут-паше врагили су се у Скадар и 
замијењени су низамима. Башибозлуци 
су у Скадру на свечан начин дочекани. 
Испред њих изашле су њихове породице, 
рођаци и пријател.и, па чак и ученици 
из гурских школа и грађанство. Многн 
су пред њима изјахали и на коњима. 
Када су дошли при уласку у варош до 
чекао их је Тургут-паша са војском и 
музиком и допрагио до војног стана уз 
силно клицање. Ту је Тургут паша држао 
говор, захвалио им се на држању и по- 
жртвовању и распустио кућама, изјављу- 
јући да је увјерен, да ће му слиједити и 
и онет када их буде позвао.

Низами бјеже са бојишта
Подгорица, 18. апрнла. Јуче је један 

низам пребјегао из редовне турске војске 
са Вирова Кастратских у пупој ратној 
опреми. Он се предао нашој пограничној 
стражи, тражећи да га пропусте у Црну 
Гору, те је спроведен у Подгорицу, гдје 
је разоружан. По исказима тога војника 
низами бјеже на све стране, јер нијесу 
ради да се туку са Арбанасима.

Бар, 18. априла. Два турска војника, 
који су са Тургут пашом у Скадар дошли 
по народности Грци, млади Јвуди, пре- 
бјегли су и предали се нашим властима, 
Они су спроведени у Бар.

Рањеници у Подгорици
Подгорица, 18. априла. — Данас су 

донесена овдје два рањена Арбанаса. Они 
су рањени приликом бојева код Селца 
и причају како је турска војска тамо и- 
мала огромних губитака.

У свему сада у Подгорици у болници 
има 33 рањеника.

Писмо из Скадра
Из Скадра смо добили ово писмо:
Скадар, 18. априла. — Већ одавна се 

говори како је између бискупа и Тургут 
паше дошло до сукоба. Тургут-паша је 
покушао да утиче на бискупа и да га 
приволи, да му се католички фратри ставе 
у службу како би тиме што више омо- 
гућио своју акцију. Бискуп је тај захтјев 
одбио под разним изговорима. Најзад је 
Тургут-паша покушао да приволи би- 
скупа, да сазове све фратре и да међу 
њима раздијели новац како би тиме ути- 
цали на Арбанасе да се угуши устанак 
и да се не би крв и даље прољевала. 
Бискуп и на то није пристао, те се због 
тога између њих изродио сукоб. Кажу, 
да је 1ом приликом и до крупних ријечи 
дошло. Бискуп је, веле, изјавио, да је 
доста водио пропаганду за младотурски 

режим и да се доста жртвовао, алн да 
су М.тадогурци били незахвални и да су 
радили и противу њега и противу като- 
лика.

Када се ту није могло нишга учинити 
из Скадра су пошли нарочиги људи ме- 
ђу Арбанасе, да би их новцем привољели 
да не пристају уз устанике и да се по- 
вучено држе. Ни ово поткупљивање, у 
коме Биб Дода пма знагпог удјела, није 
успјело, јер су ови л>у.1и проказани и ух- 
ваћени. ГБиме је одузет сав новац и по- 
враћени су у Скадар.

У Скалру је нагомилано много војске 
али је то махом рђав материјал. То су 
већим дијелом стари људи и недисцпп- 
линовапи. Како су силом отргнути од 
породгша својих, то су без икакве воље 
и наваљују да се врате домовима својим. 
Како су многи од њих направили изгреде, 
то је рутоводило Тургут пашу да нзда 
наредбу, да се може свако од њих вра- 
тити ако положи тридесет лпра, што су 
многи радо учинили и напустили Скадар. 
Број њихов је велики. Међу њима има 
већи број православних и католика.

Како свакодневно са бојног поље до- 
лазе пуне лађе рањеника и мртвих, то 
је међу војском завладало велико нера- 
сположење.

За велског барјактара била је издана 
нарочита потјерница, али га нијесу могли 
пронаћи.

Држање Тургут паше
Скадар, 19. априла.— Војска из Скадра 

непрекидно се шал>е у побуњене арба- 
нашке крајеве. Војска, која је била у Ту- 
зима и Кастратима отпуштена је и зами- 
јењена је новом војском, која носи со- 
бом и гопове.

Четири батаљона војске налазе се још 
у Гусињу.

Тургут паша још не намјерава да пође 
па побуњенике. Он чека да се отопли 
вријеме и да се снијег по планинама 
окопни.

Бојеви око Шипчаника
Подгорица, 19. априла. — Од сриједе 

чује се велика пуцњава око Туза и Шип- 
чаника, као обично сваке ноћи. Бојеви 
се обшшо воде ноћу, али су без ика- 
квих ресултата.

Плахе кише знатпо сметају и једнима 
и другим.

Турске трупе у Тузима и Шипчанику 
не напушгају своје позиције, него само 
поједина одјељења излазе.

Нови бојеви
Подгорица, 20. априла. — Од синоћ 

се чује силно пуцање из Туза и Шинча- 
ника, које још траје. (И на Цетињу, а 
особито са Белведера и Бајииа чује се 
од југрос јака топовска паљба. Ур.)

Исто тако и у кастратским планинама 
воде се љути окршаји.

Ресулгати нијесу познати.

Српство
Још један српски добротвор. У Тр 

сту је умро посједник Илија Марић, који 
је оставио осамдесет хиљада круна срп- 
ској опшини у Дубровнику с тим, да од 
прихода сваке године даје 300 круна 
српској школи у Сливницу, у Херцего- 
вини, а остатак, не повређујући главницу, 
употребЈвује по својој увиђавности.

Новинарски конгрес у Биограду. О- 
вог л>ета биће у Биограду десети све- 
словепски новинарски конгрес, који ће 
трајати од 27- 30 јуна. Пом приликом 
биће у Биограду приређена прва свесло- 
венска изложба новина, часописа и по- 
времених списа, када ће се и прославити 
десет година опстанка и рада Словен- 
ског Новинарског Савеза.

Излетници у Загребу. Знатан број 
професора из Србије приредили су ови- 
јех дана излет у Загреб, гдје су од стра- 
не својих загребачких колега врло лије- 
по дочекани и обишли све загребачке 
знаменитости. У исто вријеме приредили 
су у Загреб излет и чланови грговачке 
и обртничке коморе из Босне и Херце- 
говине.

Карловачка српска препарандија. 
Према закључку срнског народно-цркве- 
ног сабора у С. Карловцима имала се 
карловачка препарандија укинути и ус- 
тројити и Кореници мала реална гимна- 
зија. До овога међутим неће доћи, јер 
влалар није одобрио споменути закљу- 
чак о устројењу мале реалне гимназије 
у Кореници. Тако ће српска преперан- 
дија у Карловиу, у Хрватској, и даље 
остати.

Словенство
Отпуштен из службе збогженидбе. 

„Кигјег Рохпапзкј" јавља: Неки асистент, 
који је шест година био иамјештен у јед- 
ном љечилишту у Краљевској Хуги (Тор.
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Шлеска), отпуштен је без иједне ријечи 
из службе оног часа, чим се оженио. 
Разлог томе нашао се касније у томе, 
што је узео једну Пољкињу из велике 
војводине Познањ. Исти асистент је Ни- 
:.:мац п не зна ни ријечи пољски. Јамач- 
•’о је оптужен са „злочнна**, што се усу- 
л.ио мијешати племениту крв с профаном 
крви словенском.

Бугарска жена у Прагу. Средишно 
друштво чешких жена. које Је прошле 
| одине приредило изложбу „српска жена“ 
замјерава да ове године приреди изложбу 
„бугарска жена“. Ради тога су у Бугар- 
ској огпочели да раде на припремама 
за ову етнографску изложбу, у коју сврху 
ће скугшти и многих ствари у Маћедонији. 
Приликом ове изложбе издаће приређи- 
вачи и књигу, у којој ће бугарска жена 
бити приказана као домаћица, супруга, 
спнсатељка, мајка и т. д.

Педесетогодишњица. Овијех дана на- 
вршило се педесег година познатом чеш- 
ко.м сликару Виктору Оливи, који важи 
као најпопуларни|и чешки савремени сли- 
кар. Ои је радио многе цртеже, декора- 
гивне радове, портрете, илустрациЈе и 
т. д. Већ близу двадесет година он 
управља илустрованим дијелом признатог 
чешког листа „21а1а Ргаћа“, а сарађује и 
на друге чсшке листове, особито хумо- 
ристичне.

Два нова чешка комада. У прашком 
народном позоришту давала се овијех 
дана нова опера у четири чина „МаПгх 
КаЈпег“ (Живогшсац Рајнер), коју је ком- 
поновао Франћишек Пик, а написао пјес- 
ник Карел Машек. У позоришту на Кра- 
л>евим Виноградима у Прагу давала се 
исгориске драма „Поноћ“ од Ф. В. Креј- 
чгја.
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Политичне вијести
Болест Папе Пија X. У вагиканским 

круговима круже врло неповољне вијести 
о папином здрављу. Прошле недјеље, 
било му је тако зло, да су се љекари 
бојали сваки час катастрофе. Болесника 
мучи реума, но уза светонећеда слуша 
сзога љекара.

Бугарски цар у Пешти. „УозЈзсће 
2ећип§“ доноси, да су преговори између 
Беча и Софије довршени са ресултатом. 
Ради се о посјети бугарскога цара Фер- 
динанда. Он хоћеј да претекне српскога 
краља ГЈетра. Мјеродавни кругови у Бечу 
не знају о томе ништа.

Реорганизација грчке мрнарице. 
Енглеска мисија за реорганизаиију грчке 
ратне мрнарице, сгигла је у Атину. Чла- 
нови ове мисије су адмирал Тауфнер и 
три виша часника.

Положај у Мароку. „Согезропсјепга Је 
Езра^па" јавља са резервом из Тангера, 
да је „мехала" (војска) официра Бремонта 
јучер ушла у Фез.

Повреда Мексика. „Рајгеров биро“ до- 
носи из Мексики, да ће влада предсјед- 
ника Диаза послати врло енергичне ноте 
у Лондон и Вашингтон ради тога, што 
се чета заповједника Вивиана искрцала у 
Квентуну због очувања енглеских инте- 
реса. Момчад је била за једне топовске 
барке, но није дуго остала на копну.

Распуст турскога парламента. Ушљед 
све већега ширења реакције у војсци, по- 
сгао је распуст турскога парламента пи- 
гањем од неколико дана.

Покрет Црногораца у Америци
— Црногорци против изрода устају —

Бјут, 1. априла
Познато је, да Црногорци ни у Аме- 

рици нијесу поштеђени од којекаквијех 
смутљиваца, који сију раздор и неслогу 
и раде да заведу честите и поштене Цр- 
ногорце како би одбацили све своје све- 
тиње и заједно с њима устали противу 
своје рођене земње и свега што је сва- 
коме ваљаном Црногорцу свето и мило. 
Ти изроди у почетку су успијевали, да 
гдје по којег невиног и необавјештеног 
заведу и да га к себи примаме, па су 
чак и листове у ту сврху издавали. Само 
тај њихов успјех био је врло кратког 
г.ијека, јер су се сва та роварења убрзо 
разбила о здраву свијесг поштених Цр- 
погораца, који су одмах увидјели куда 
ти изроди смјерају и чему све то води. 
II сад су Црногорци почели да окрећу 
леђа и да с презрењем одбацују ове 
наметљиве пријатеље њихове, који се 
толико заборављају, да су почели отво- 
рено да раде и противу највећих светиња 
прногорских.

О томе српски лист „Српски Родо- 
љуб“ има овај извјештај:

У Бјуту, Монтани, избила је на повр- 
шину оправдана реакција противу тих 
ангицрногорских елемената, чија снага је 
концентрисала у Биограду, а представ- 
ншш се налазе свуда гдје је њихов рад 
потребан, да се умањи ауторитет и углед 
Црне Горе. Свакоме је познато, да је од 

назад неколико гадина Бјут, Монтана био 
званични центар антицрногорске пропа- 
ганде у Америш, гдје су били окупљени 
сви они људи к<)ји су због својих дјела 
били протјерани из Црне Горе, а за тим 
овамо, од позгатих биоградских капа- 
цитега упућени д.а шире свој отров међу 
онамошње П,рН)горце. Тамо се издала, 
по напуту и до1овору Пигсбурга и Њу- 
јорка, она фамоша Црвена Резолуиија, 
која је пукла из антицрногорског дрве- 
ног топа и пошашила све јаребице, као 
као што се там<> био основао онај данас 
покојни Први Српски Црногорски Савез, 
којн Је, бајаги, хгио окупити све црно- 
горске „напредну* елементе у овим кра- 
јевима свијета, I порушити онај Српски 
Црногорски СавЈз, онда у Њу-Јорку, а 
сада у Чикагу!

Али су се вреиена промијенила свуда 
па и у Бјуту. И ако тамо има још же- 
стоких „напред1вака“, који би за добро 
народа запалили сву Црну Гору у лагум 
ипак број им се умањио, а број свијес- 
тних и оданих Џрногораца умножио. До- 
каз за то видимо по стварној реакцији 
која се појавила пошто је неки Ђорђе 
Димић из Бјута издао у једном анархи- 
стичком листу чданак противу Црне Горе, 
те су га четири Црногорца позвали на 
одговорност збзг тога, онако како је 
заслужио.

Тај Ђорђе Димић предсједник је бјут- 
ског Српског Клуба, те се по себи разу- 
мије, да је тај Српски Клуб анархистич- 
ко легло.

Говорећи о о^ом, пада нам на ум, ка- 
ко се тај Српсш Клуб претплатио на 
њујоршки „Србобран** и питсбуркшку 
„Слогу“, те се 1име показује, по самом 
писању о томе бгш тих истих листова, да 
колико њујоршки „Србобран" орган Са- 
веза „Слоге“, тслико питсбуршка „Сло- 
га" подупиру ангицрногорску акцију што 
би морало да шазове пажњу оних Цр- 
ногораца који су чланови савеза „Слоге“ 
а особито Црнсгораца у Бјуту, на челу 
са г. Крстом Вуадиновићем, предсједни- 
ком С. Д. Д. „Граховац", број 93 С. С. С. 
„Слоге“, који је онако агилно и родољу- 
биво скупа са својим друговима устао 
противу Ђорђа Димића, и његових дру- 
гова, који непрестано пљују на све што 
црногорско име носи.

Вријеме је одиста да се Црногорци ос- 
вијесте и увиде, да са њиховим знојем и 
њиховим новцем непријатељи Црне Горе 
шире кроз Савеше Државе своју анти- 
црногорску прогаганду и да су, без сво- 
га знања и са ниховом потпором Црно- 
гтфшг дудтг зтоду- пепрћЈатељу, дд руши' 
и тамани у Америци све што је пријатељ- 
ско према Црној Гори.

Свјесни Црногорци данас имају своју 
јаку организацију, Српски Црногорски 
Савез, који је умио и имао дочекати и 
савладати све непријагељске злонамјерне 
акције, па у тој организацији нека се 
концентришу све црногорске снаге, а не 
да се Црногорци окупљаЈу у непријатељ- 
ске организације које од добрих Црно- 
гораца настоје створити издајнике, на 
њихову грдну несрећу.

Отмица и злостављање
— Турске власти пљачкају и злостављају 

наше држављане —
Стари Бар, 5. априла

У Лесковцу, селу које се налази у бли- 
зини наше границе Бар — Скадар, Асан 
Онбаша, старјешина пограничне страже 
турске редовне војске са својим низами- 
ма оте ми 11 ока сира и дивљачки ме 
с ноге на ногу изгура.

Сир је био од мојих коза, које у на- 
полици имам код Мехмета Ковача, у 
истом селу, а на које сам платио све 
државне дажбине као и царину на сир. 
Све је то било познато Асану и његовим 
низамима.

Ни гарантија угледних сељака, ни моје 
козе, које су остале у Лесковцу код 
Мехмета Ковача, ни свједочанство имама 
(хоџе) и муфтира (кмета) не мога ми 
спасти сир, ваљда за то што бјеше ма- 
сан да им хљеб осмочи. Што сам више 
доказивао моју невиност, то сам жешће 
био гуран и псован. Очи им бјеху раз- 
рогачене, а руке готове да са кундацима 
својих пушака на мојим јадним леђима 
направе барометар, да нијесам престао 
тражити сир и доказивати моју невиност, 
премда и тако, да Бог поможе, нијесу 
ме заборавили.

За ово сам се два пута жалио турским 
властима у Скадру преко нашег консу- 
лата, али и поред добре воље нашег 
консула, који је и лично паши о томе 
говорио, ја остадох без сира.

Мени није до сира, него ми је до зло- 
стављања — и, најзад, зашто да ме грабе 
и отимају, и зашто да не смијем више 
поћи у Лесковац од пријетње Асанове и 
његовог аскера, кад је турским подани- 
цима код нас слободно шетати и трго- 
вати!

Није само овако самном поступљено 
због тога сира, него са сваким нашим 

рђаво поступају и шиканирање тјерају. 
Тако су један дан ухватили у Лесковцу 
Омера Мачкића. Ухватио га неки Лиман 
Онбаша и војницима га на Сврзи-Гаће 
спровео неком мулазиму, који му је на- 
редио, да с мјеста иде преко границе. 
Ја не знам зашто се овако с нама по- 
ступа тамо, кад њихови овамо сваки час 
у свако доба долазе и раде своја имања, 
јер како смо награници, ми имамо тамо, 
а они имају овамо посла, те сваки час 
пролазимо.

Ово пишем за то, дако се уз писање 
наших листова заинтересују и турски 
листови да властуима у Скадру скрену 
пажњу, како ми не би овако страдали.

Брахим Османов Дабезић 
из Дабезића—Мркојевићи.

Кратке вијести
Прогони Жидова. У русинском селу 

Казов започели су оштри прогони Жи- 
дова. Народ се побунио ради лажне за- 
клетве једнога Жидова, због чеса је у 
једном монстре-процесу осуђено много 
сељака. Много Жидова нападнуто је на 
улици, а више кућа је опљачкано и по- 
рушено.

Нападнут бискуп. Из Париза јављају, 
да је бискуп Банри нападнут на свом 
путу кроз једно село тучом камења. Про- 
зори на кочији су разбијени, кочијаш је 
тешко рањен, но бискупу се срећом није 
ништа догодило.

Динамитни атентет. Секретар синди- 
кага жељезничких радника, Мак Намара, 
ухапшен јеу Индианополису због сумње, 
да је он главни кривац у динамитном 
атентату на уреднишгво „Боз Ап§е1е5Т1- 
те5“, који је почињен у октобру 1910. 
У централној постаји синдиката нађено 
је много динамита и других праскавих 
ствари. Брат Мак намаре и још једна 
личност ухапшени су у Детроату. Код њих 
је нађено 12 готових бомба.

Аустриска ескадра на Крфу. Ових 
дана приспјела је аустро-угарска ескадра 
у Крф. Адмирал Кунсти одмах јеучинио 
посјет њемачком цару Виљему. За офи- 
цире мрнарице био је послије подне 
приређен Пуе-о’-с1оск4еа, а на вечер'су 
били официри и око других још 100 
особа гости цареви на царској јахти „Но- 
ћепго11ега“.

Пошљедице берзанских спекалација. 
Управник осигуравајућега друштва „А11аб“ 
у Бечу Ј. Ексел, усгријелиосе крај гроб- 
јвз-. С1«р*т' ј)г губмтак ггд б^рзтг гг<г-
дањем Шкодиних дионица.

Нијеми заступници народа. У њемач- 
ком сабору сједе већ 18 година шесто- 
рица народних заступника, од којих ни 
један није у сабору говорио. То нијесу 
неуки људи. Међу њима је кнез Хохен- 
лое-Оеринген, властелин Вол и Бауер- 
мајстер. Можда су ова господа више ко- 
ристила домовини мучањем, него ли не- 
који у нас дугачким празним говорима.

Куга и колера. Град Батавиа је сасма 
заражен од колере. Сваки дан попријечно 
оболи од колере око 30 особа. Кенска 
влада издала је едикт, у којем најављаЈе, 
да је куга сасма престала. Укупни број 
жртава од куге означује се са 60.000 
особа.

Ужасна смрт генерала. Из Рима се 
јавља: Ужасна смрт догодила се у па- 
лати министарства за рат. Шефа тали- 
јанског стожера генерала Кастеланија 
зграбио је лифт, када је прерано изашао. 
У трен ока био је генерал сасма згњечен, 
те је одмах умро.

Дневник
Бал на Тополици. Њих. Краљ. 

Височанства Краљевић Нашљедник 
и Књагиња Милица према раније 
објављеноме програму приредили 
су у својем прекрасноме дворцу То- 
полици крај Бара у прошли петак и 
суботу вече забаву и костимирани 
бал. За забаву су израније биле 
чињене велике припреме. Много- 
бројне одличне и отмјене званице 
из пријестонице и из Бара и околи- 
не биле су раније позвате. Гости, 
од којих је огроман дио био са Це- 
тиња, приспјели су у Бар у петак 
по подне. За исте је било резер- 
виран засебан пароброд на Скад. 
Језеру, а на жељезничкој прузи од 
Вира до Бара и засебан воз. Међу 
гостима су били сви чланови овда- 
шњег дипломатског кора са поро- 
дицама и велики број наших офи- 
цира и великодостојника са го- 
спођама. И њихова Краљ. Висо- 
чанства Књаз Мирко и Књагиња 
Наталија, Књагињице Ксенија и Вје- 

ра и Књаз Петар такође су били 
дошли овом приликом на Тополи- 
цу да увеличају домађу забаву код 
Њихових Краљ. Височанстава На- 
шљедника и Нашљеднице. Првога 
дана у вече гости су провели у нај- 
љепшем расположењу у игранци, у 
слушању неколико одабраних пије- 
са на клавиру и у осталим приклад- 
ним задовољствима. Другога дана у 
вече у 972 час. отпочео је велики ко- 
стимирани бал. Гости су са приста- 
ништа, гдје су у хотелу „Марини“ 
били заједно на вечери, на једном 
засебноме возу допутовали до рас- 
крснице за Тополицу у близини 
Поповиђа, и ту су их сачекали еле- 
гатни Нашљедникови аутомобили, 
на којима су се у двије партије пре- 
везли на Тополицу. Кад су све 
званице биле искупл>ене у велико- 
ме и сјајноме тополичкоме дворцу, 
тек тад се указао диван призор од 
разноврсних костима. Између исти- 
јех су одмах упадали у очи сјајни 
костими Нашљедника и Нашљед- 
нице, па Књагиње Наталије и Кња- 
гиње Ксеније и Вјере. Веома бога- 
ти Нашљедничин костим био је са- 
чињен од лаке танке црвене свиле 
са гранчицама. Особито лијеп је био 
Нашљедников костим, који је оли- 
чавао богато ритарско одијело из 
Средњега Вијека. Књагиња Ната- 
лија је била обучена у народно о- 
дијело Србијанке, Књагињица Ксе- 
нија је имала народни костим дје- 
војке из Арбаније, а Књагињи- 
ца Вјера костим дјевојке из Ма- 
ћедоније. Госпођа Колушев је тога 
вечера носила народно бугарско о- 
дијело, а тако исто били су лијепи 
костими госпође баронице Гизел, 
па госпође супруге консула аустри- 
ског из Бара, госпође Гатин, гос- 
пође Перазиђ, госпођице Добнеј и 
осталијех госпођа. Свака је од њих 
имала костим лијеп и интересантан. 
Таласање парова играча по такту 
војне музике за вријеме игре у ве- 
ликоме салону ггружило /е дивну 
слику разноврсности боја и дало 
је за посматрање изваредан призор 
елеганције. На понођи гости су би- 
ли служени богатом закуском. Уз- 
вишени домаћини такмичили су се 
у љубазностима према својим го- 
стима. Игранка је уз опште распо- 
ложење трајала уз краће и дуже 
прекиде до три часа у зору, кад 
су се гости разишли по својим ста- 
новима. Њихова Краљ. Височан- 
ства најмилостивије су се опрости- 
ли са својим гостима, који су им 
сви захвалили на ријеткоме ужива- 
њу и одличној забави, коју су им 
извољели приредити у својем го- 
стољубивоме дому. Прије разлаза 
гостију г. барон Гизел сликао је 
све госте са костимима при магне- 
зијевој свјетлости. Сјутра дан одмах 
по ручку гости су отишли из хо- 
тела „Марине“ на жељезничку ста- 
ницу, гдје их је чекао засебан воз 
са три прилично лијепа и удобна 
вагона. Њихова Краљ Височанства 
Нашљедник и Нашљедница са 
Књагињом Наталијом, Књагињи- 
цама Ксенијом и Вјером и Кња- 
жевима Мирком и Петром би- 
ли су се довезли са Тополице на 
аутомобилима до жељезничке ста- 
нице да испрате своје миле госте. 
Књаз Мирко и Књаз Петар сјели 
су у воз са осталим званицима, а 
Књагиња Наталија продужила је 
пут за Ријеку на аутомобилу са 
Књагињицама Ксенијом и Вјером. 
Кад се воз кренуо, у исто ври- 
јеме се кренуо путем уз жеље- 
зничку пругу и аутомобил, на ко- 
јем су били Нашљедник и Нашљед- 
ница, који су са прозора од вагона 
били од гостију поздрављани све 
до раскрснице пута за Тополицу 
махањем мнобројних марама и бур- 
ним усклицима, који никако не 
престајаху док се воз није изгубио 
далеко у шумИ од маслина. Сви 
гости повратили су се са Тополице 



са најљепшим успоменама са те 
забаве и очарани љубазношћу и 
предусретљивошћу од стране Њи- 
хових Краљ. Височанстава.

Нови посланик на Цетињу. Би- 
оградски листови јављају, да је до- 
садањи посланик Краљевине Србије 
на Цетињу г. Т. Петковић стављен 
на расположење и да ће бити пен- 
сионисан. а да је на његово мјесто 
постављен г. Михаило Гавриловић, 
управник Државне Архиве.

Посланици. Сједнице Н. Скуп- 
штине јуче пријс подне у ванредном 
засједању закључене су, послије 
чега су народни посланици корпо- 
ративно приступили Краљу Госпо- 
дару. Данас су се посланици поче- 
ли разилазити домовима својим.

Интерпелација Посланик Филип 
Иротић с друштвом поднио је ин- 
терпелацију на г. министра спољ- 
них послова ради изјашњења о 
држању Црне Горе према преко- 
граничнилА догађајима у Арбанији. 
То је дало повода Саву Вулетићу 
да управи питање на владу какви 
су државни иослови изазвали сазив 
ванредне Н. Скупштине, те му је 
г. министар унутрашњих дјела об- 
јаспио да је то учињено због важ- 
них концесија. На то је С. Вулетић 
захтијевао, да питање које садржи 
Цротићева интерпелација прихвати 
Влада као своје и стави га као 
тачку дневнога реда, али му жеља 
није била испуњена. То је било на 
грећој редовној сједници, а на чет- 
вртој, односно пошљедњој, одгово- 
рио је г. министар спољних послова 
онако како смо то у уводном члан- 
ку данашњег броја изнијели. Пос- 
лијс говора г. министровог устао 
је противу насиља и зулума у 
Турској интерпелант Протић ис- 
тичући изазивање турско. Послије 
тога Јован Пламенац учинио је неке 
замјерке г. министру спољних пос- 
лова и његовом држању у овола 
питању, што је дало повода да се 
између њих двоје дужа објашње- 
ња воде. Исто тако и С. Вулетић 
је учинио извјесне замјерке г. ми- 
нистру спољних послова у овом 
питању. Најзад је тим поводом и Ву- 
ко Кривокапић, истичући пријетње 
турских листова, управио питање на 
г. министра војног, да би објаснио 
Н. Скупштини како је наша војска 
спремна, нашта му је г. министар 
војни одговорио да је наш војник 
у свему спреман и да му ништа 
не оскудијева, али се нада да неће 
ни до каквих заплета доћи. На крају 
је Н. Скупштина усвојила мотиви- 
сан прелаз на дневни ред интер- 
пеланта Ф. Протића, да одобрава 
становиште Краљ. Владе поклања- 
јући јој своје повјерење и у будуће.

Депутација. На Цетиње је при- 
спјела из Колашина депутација, 
која је дошла код г. министра уну- 
трашњих дјела да дозволи рад на 
привођењу новог плана и подиза- 
ље нове вароши у Колашину.

Кандидат права. Г. Вукашин 
Вукашиновић, који је студирао пра- 
ва у Русији, положио је у Москви 
дипломатске испите и промовиран 
је за кандидата права, што одгова- 
ра степену доктора права на стра- 
ним универзитетима. Г. Вукашино- 
вић ће ступити у државну службу 
да својом солидном спремолл по- 
служи својој отаџбини, што је за 
сваку похвалу, ношто се и иначе 
осјећа оскудица у домаћим шко- 
лованим људима.

Изрицање правде. Досадашњим 
законом о устројству судова било 
је одређено да у обласним судо- 
вима учествују у рјешавању пред- 
мета кривичне нрироде четири чла- 
на. рачунајући у то и предсједника, 
дакле сви чланови колегијума о- 
б ласног суда, што се до сада 

испољило као врло неподесно, јер 
до сада сви чланови суда нијесу 
били на дужности увијек, те се за 
рјешавање предмета кривичне при- 
роде морало да чека на оне што 
су на одсуству, било послом, бо- 
лешћу или иначе, или да их за- 
мјењују секретари суда. Зато је 
заступник министра правде поднио 
законски приједлог, по коме се тај 
члан мијења тако, да за изрицање 
правде у обласним судовима и Ве- 
ликом Суду треба да буду, рачу- 
најући ту и предсједника по три 
члана, а у Великом Суду четири 
члана али само у кривичним по- 
словима. Ову измјену Н. Скупшти- 
на је прихватила и она ће ступити 
на снагу идуће недјеље.

Вјерење. Обласни управитељ на 
Цетињу г. комадир Лука Гојнић 
вјерио се са г-ђицолл Анђом ћер- 
ком г. М. Врбице са Цетиња. Наше 
искрено честитање.

Позориште. У петак даје се „Ма- 
ксим Црнојевић“, трагедија у 5 чи- 
нова, од др. Л. Костића, која ће 
бити свечана престава у част ро- 
ђен дана Њ. В. Краљице Милене. 
У суботу даје се „Диран и Диран“, 
комедија у три чина од Албена Ва- 
лабрела и Ордониа, у преводу Си- 
ма Матавуља. У недјел>у даје се 
такође први пут „Мадам Санжен" 
(Безобразна госпођа), комедија у 4 
чина од В. Сардуа и Е. Мороа. О- 
вај комад догађа сеза вријеме фран- 
цуске револуције 1792. г. и за ври- 
јеме Наполеона као императора 
1811. год.

Прилози „Његошу“. Приликол! 
екскурсије и концертовања у уну- 
трашњости Првом Црквеном Пје- 
вачком Друштву „Његош" прило- 
жили су: у Подгорици-. општина 
подгоричка 50 перпера, г. Станко 
Марковић; предсједник општине и 
г. Крсто Лајиновић по 10 перпера, 
г. г. Митро Лисичић, Ристо Ј. Ан- 
дрић, Саво Рогошић, Душан Ђу- 
рашковић, кап. Саво Шестић и 
Илија Н. Радовић по 5 перпера, 
г. г. Јевто и Андрија Ненезићи по 
4 перпера, г. Илија Шестић 3 пер- 
пера и Динко Мистура 2 перпера 
— у свему 113 перпера; у Ник- 
шику општина никшићска 60 пер- 
пера. Укупно 173 перпера. Управа 
друштва најсрдачније захваљује пле 
менитим прилагачима. Живјели!
Г. Петко Пајевић, трговац и пре- 
дузимач са Цетиња уписао је своју 
покојну супругу Машу за члана 
добротвора „Његоша“ уплативши 
100 перпера. Г. Пајевићу управа 
друштва топло захваљује на сје- 
ћању, а новом добротвору нека је 
вјечан помен. — Г. Нико Јовиће- 
вић, в. д. пограничног политичког 
комесара у Улцињу, у мјесто ви- 
јенца на одар пок. капетана Алек- 
сандра Саичића нриложио је два- 
десет перпера друштву „Његош“. 
Нека му је топла хвала!

Прилог. Српском академском 
потпорном друштву у Загребу нри- 
ложио је г. др. Митар Радуловић, 
обласни љекар из Подгорице, 10. 
круна. Племенитом прилагачу нај- 
љепше захвал>ује управа друштва.

Вријеме. ПошЈведњих дана на- 
стало је кишевито вријеме, ушљед 
чега је знатио захладнило. Кише 
су се изливале непрекидно и често 
доста плахо, те је било на Цетињу 
право јесење мочварио вријеме. Не- 
сумњиво, да су ове кише биле од 
користп по усјсве Данас се нешто 
изведрило и сунце почело просн- 
јавати.

Разне вијести
Аутомобилске несреће у Лондону. 

Прошле недјеље догодиле су се у Лондону 
двије аутомобилске несреће. У преграђу 
бћарћегсЕ-Визћ сукобио се свом жестином 

један аутомобил са вагоном електричне 
жељезнице. Аутомобил се преврнуо а сви 
путници су више или мање рањеии. Че- 
творица путника су гешко рањепа. У 
\Уе51епс1е-?ггееГ-и налетио је други аутомо- 
бил на једну дрошку. Судар )е био тако 
жесток, да је дрошка бачена у излог 
једне трговине. Кочијаш и више пролаз- 
ника је тешко рањено.

Тло под енглеском банком. Из Лон- 
дона се брзојавља: Под енглеском банком 
почело је тло пропадатп тако, да се мо- 
рало на више мјеста подзидавати. Сво- 
дови, под којима је злато и сребро у 
износу од много милијуна фунти штер- 
линга, остали су нетакнути. При пско- 
павању за подзиђивање темења иаишло 
се на много римских новаца, ликова и 
окамењених дијелова животиња.

Дјевојачки порез. Старо пи гање зашто 
има толико нежења, ријешио је једаи 
амерички Солон у држави Висконсин по 
имену Карл Хансон. Он је наиме устано- 
вио, да жене саме својим превеликим за- 
хтјевима, својим понашањем и својом 
пеком еманципацијом одбијају и управо 
застрашују мушкарце који би се и хтје- 
ли женити. Да се то спријечн, кани он 
постићи неки преокрет тако, да све дје- 
воке, ко)е прекораче 25 година живота, 
буду порезоване. Закоиску основу о том 
послу већ је и поднио државном заступ- 
ништву у Вискосину. Годишњи дјевојачки 
порез износи 5 долара. Свакако неугод- 
на ствар за усиђелине.

Непознати као министар. За вријеме 
ускршњих празника дошао је на брзојав 
у Лавову непознати један господин. Чи- 
новник није испрва опазио странца, но 
онда ја наједанпут чуо: „Молим неколико 
брзојавних бланкета.** Ово се поновило 
неколико пута. Чиновник је погледао са- 
мо тога господина, а када је овај од 
нестрпљивости почео махати рукама, ре- 
као му је нека иде пред „шалгер," јер 
је публици тамо мјесто. Непознаги је од- 
говорио: „Ја сам министар Глабински, па 
имам право бити, гдје ме је воља.“ Чи- 
новник је одвратио: „То би могао сва- 
ко рећи“. Дошло је и до ријечкања. 
Министар је захтнјевао од чиновника, да 
му каже преузвишени, а сам му је гово- 
рио „ти“. Коначно |е минисгар пробудио 
управника пошта Вопатерна и сада је 
добио чиновник налог да даде Глабин- 
скоме бланкете. Пошљедица тога је ис- 
трага противу чиновника.

Саграђена црква за један дан. У Гару 
(Индиана, Америка) одиграо се ових да- 
на риједак призор. Једнога јутра скупило 
се 100 добровољаиа и отнјевавши побож- 
ну пјесму, да.ш су сс на посао. На вечер 
истога дана билс је читава једна црква 
сасма готова, Чигаг.и носао напредовао 
је мирно и ако су се употребила сва 
могућа срества за брз посао. У подне 
је био заједнички об.ед. У 5 саги је био 
готов кров. па се имала само још цр- 
ква нзнугра уредити. Сјутрадан у јутро 
одслужена је у цркви нрва свечана служ- 
ба. Дакако да је овај посао гледало 
миошгво свгћега. Црква је 42 стопе ду- 
га и 24 стоне широка.

Позориипе и умјетност
Опера „Повратак**. Млади Далматнац 

Јосип Хаце, чији једо сада радпо на ма- 
њим комнозицијама, израдио је оперу 
„Поврагак**, којој је либрего израђен пре- 
ма познагој драми Срђана Туцића. Прије 
некога времена пошао је Хаце — као 
некадашњи Маскањијев ђак — у Рим, да 
ондје у ужем кругу талијанских музичара 
и новииара наклавиру одсвира своје дје- 
ло. Један од слушача, критичар Танкред 

НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП, ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИКОПЕИВКОВИЋАуНОВОМСАДУ
Позната је да нема конкуренције, у 

јефтиним ценама, а још лгање усавр- 
шено доброј изради црквених утвари, 
а све ово још надмашу)е моје огромно 1 
= ВЕЛИКО СТОВАРИШТЕ = 
Одежда, литија, неба, барјака, кр- 

стова, кандила, полијелеја (ћока), пла- 
штаница, кивота. свећњака. путира 
пјетохљебница и икона у свима могу- 
ћил1 врстама за цркве, домове п т. д. 
све што у ову струку спада. Иконостасе 
израђујем тачно по плану на потпуно ! 
задовољство мојих цењених муштернја. 
У плановима имам велики избор.

Свештеничке халшне израђујем сасвим 
тачно и добро, то јамчи мољ дугогодиш- 
ња прзкса. Шешира. камилавки и њга- 
сева имам увек највећи избор.

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и 0ДМАХ

Адреса ЗА ПИСМа и наруџ:,;;:
М1ко1а ккогкЈ, ОјуШбк (Хог1 8аЈ) ! .
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Ме.гтоваш,, нзложпо !е своје угиске 0 
Хаценвој музици у „Р|сс<>1о 4е11а 5ега“. 
На прво мјесто истиче Мантованц дОса.' 
дашњи лијепи глас, што га Хаце уживц 
V своћл домовини ио досадашњим 
њи.м пјссмама, па држи, да ће м.у се цу.е 
у најкраћем времсну проншети нрек0 
гранпца домовине. Писац дакако с р0 
дол.убним ионосом истиче, да је Хаце 
учио композицију у Италији, и да је сада 
наЈприје похигао, да ондје при.ми посве- 
ту своме дјелу. Маскањи је том приликом 
своме ученику издао најд.епшу св;едоцбу 
и изрекао наду, да му дјело не може 
проћи на позорници без великога усп;еха.

Мантовани о самом каракгеру Хаце-ове 
опере пише ово: „Музика му осим дру- 
гих врлина има једну драгоцјсну н доста 
ријетку, дајеискрено методична и да ће 
непрестаном неисцрпивом инспирацијом, 
која се развија посве свонтано, освојц. 
ти жарким полегом и широким лгшијама. 
Ваља особито истаћи, да је Хаце иоред 
свега тога, што му фантазија слободнц 
лети талијанско.м струјом, ппак сачувао 
свуда своју искрену индивидуалност и 
свој нетакнути темпераменат, а то га је 
спасло од опасности, да икога имптпра, 
па ни самог свог учитсља Маскањи-а. 
Познавајући и учећи модерни шшредак 
и развој музике. Јосии Хаце сплео је са 
великом помњом п елеганцијом хармо- 
гшчну основу своје паритуре, дао ,е 
опсег п боју оркестралној полифонији ц 
симфоничком коментару, па није проиу- 
стио да оживи и уздигпе поетички гекст 
с вјерним изражајем мелодичие пдеје. И 
тако се разпи лирички комади уздижу 
до жарког и страственог чувственог из- 
лива. а снажне драмске ситуације л.о ја- 
ке изражајне интепзивности. Сам карак- 
тер разних особа драме и њихова пси- 
хологија исгичу се много више из орке- 
стралног коменгара, из разних нагласака 
и из карактеристичких особина музикал- 
нога говора, Како је Ппјерто Маскањи 
сви.м својим ауторитетом казао, „Повра- 
так“ има у себи најбоље елементе театрал- 
ности: нека му се дакле сретио насмње 
заслужена срећа успјеха**.

Тпјјцш рр Д°бра пошгена слушкиња:! 
! РстИ ћо бцће јој добро и лако, шг-! 

јена од 15 до 20 круна. Пријавати се у! 
администрацију.

ИУЂД диви0 уређена. у улпци Бајај 
Г1Ј Пп ПивЈванина, даје се под офит.

За погодбу обратити се
капетану Марку Иванпшевићу

— Цетиње. -2-2

НА ЗНАЊЕ !
ПУТНИЦИМА у кућу покој. Гашића 

Иван-бегова улица број 27. Прима.м на 
храну и спавање са умјерепом цијеном.

Молим за посјету.
Цетиње. С ноштовањем
3—1 Димитрије Фатипј
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Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власгшк г; одпњсрњ' у.-ц-шк Лазар Чобељић
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